20 eoo Algebra Linear com Aplicacdes

Some ~2 vezes u primeira equagio Some -2 vezes a primeira linha Multiplique  terceira equagiio Multiplique & terceira linha
& segunda para obter esquerda 4 segunda para obter direita por -2 para obter par -2 para obter
X4 oy4+2z= 9 2 9 Xy +lz= ? 11 2 9
Yy Tz = 17 0 2 —7 —17 =~ 0 1 -1 -
Wby —5:c= O 36 =5 0 = 3 60 1 3
Some -3 vexes a primeira cquagio Some —3 vezes a primeira linha Some -1 vez a segunda equagio Some -1 vez a segunda tinha
i terceira para obter 2 terceira para obter a primeira para obter i primeira para obter
x4+ y+ 2= 9 ! [ 2 9 ¥oobde= R P Lo
2 2
2y — Te=-17 o 2 =7 -7 ¥y - -3 o | 7 _n
c— llz = -2 0 3 —-11 =27 3 2 7
3y — 1z 27 0 0 . 3
Multiplique a segunda equaciio Multipligue a segunda linha
por } para obter por 1 para obter Some — i vezes a terceira Some - ¥ vezes a terceiea linha
oy 2= 9 Lo 2 9 equagfio & primeirae 3 vezes aprimeirae # vezes a tereeira
i 7 7 7 7 a terceira equagfio b segunda para obter equagiio A segunda para obter
yoogE=—y 0 1 -3 -3
3y — 1z = -27 0] 3 ~-11 27 x =1 I 0 o
_ i . y =2 0 1 0
Some -3 vezes a segunda equagiio Some -3 vezes a segunda linha 1=13
A terecira para obter & terceira para obter 0 0
X+y+2z= 9 i1 2 9 A solugo x = 1, y =2, 7= 3 pode, agora, ser visualizada. ¢
y-ke=-t 0o 1 -1 -f

1. Quais das seguintes equagBes sio lineares em x,, x, e x,?

(@) x| +5x; — /2x3 = 1 O n+3n+ran=2 (c) xy =—Tx3+4 3x3 i
() x7+x2+8x3=35 () x° — 2y Fxy =4 (f) oy = V2xy + g =773

2. Sabendo que & ¢ uma constante, quais das seguintes equages sio lineares?
I
(a) x| — X+ X3 = senk (b) ICX| —EIQ =9 (C) 2k,\’| + 7X1 — X3 = ¢

3. Encontre o conjunto-solugio de cada uma das seguintes equacles lineares.
(@ 7x—-5y=3 (b) 3%, —5xs+4x3 =7
{¢) —8x;+2x;—5x3+6x,=1 (d) 3v—-8w+2x—y+4:=0
4. Encontre a matriz aumentada de cada um dos seguintes sistemas de equagdes lineares.

(a) 3x; —2x; = —1 (&) 2x, +2x=1 e x1+2x ~ oy trs=1 (d) x =1
4x, + 50 = 3 3x — x4 =7 3+t —as=12 A2 =2
Txy +3x0 = 2 6x) +x2— x3=0 X3+ Txy =] X3 =73
5. Encontre o sistema de equagfes lineares correspondendo & matriz aumentada.
2 0 0 3 6 -2 5
@l|3 -4 0 (b) {7 1 4 -3
0 1 | 0 -2 i 7
1 0 0 0 7
7 2 1 -3 5 0 1 0 0 =2
(c) {d)
I 2 4 0 1 0 0 1 0 3
0 0 0 1 4

6. (a) Encontre uma equagio linear nas varidveis x e y que tem x = 5 + 21, ¥ =t como soluglo geral.

(b) Mostrequex=1, ¥y = %f - % também € a solugiio geral da equacio da parte (a).




7. Acurvay=
do sistema de equagDes lineares cuja matriz aumentada é
'[;'7 Xy 1 ¥ ¥ y= a.\‘! +br+c
xox 1o (5.8
2 oo Lom L))
(*2¥2)
X

g, Considere o sistema de equagdes
x+y+Ziz=ua
x + z=b
wx+y+3k=c

Capitulo 1 - Sistemas de Equages Lineares e Matrizes ® ¢ © 31

= ax® + bx + ¢ mostrada na figura passa pelos pontos (x, y,), (x5, ¥o) & (x3, ¥3). Mostre que os coeficientes «, & e ¢ sfio uma solugiio

Figura Ex-7

Maostre que para este sistema ser consistente, as constantes a, b ¢ ¢ devem satisfazerc=a + b.
9. Mosire que se as equagdes lineares x; + ko, =c ex, + Ix, = d ttm o mesmo conjunto-solugiic, entfio as equagdes sfo idénticas.

Discussioc e Descoberta
* 10. Para quais valores da constante k o sistema
x—= y=23
2x =2y =k

ndo tem solugiio? Exatamente uma solugdo? Infinitas solugdes? Explique seu raciocihio,

11. Considere o sistema de equagdes

ax + by =k
cx +dy=1I
ex + fy=m

O gue vocé pode dizer sobre a posicdo relativa dag retas ax + by =k, ex +dy =leex+ fy=m, quando

(a) o© sistema nio tem solugio;
(b) o sistema tem exatamente uma solugio;
{c) o sistema tem infinitas solugBes?

12. Sc o sistema do Exercicio 11 for consistente, explique por que pelo menos uma das equagdes poderd ser descartada do sistema sem alterar o

conjunto-solucéo.

13, Se k =!=m no Exercicio 11, explique por que o sistema deve ser consistente. O que pode ser dito sobre o ponto de corte das trés retas se o

sistema tem exatamente uma solugio?

Nesta segdo nds vamos desenvolver um procedimento sistemti-

€0 parg resoluer sistemas de equa¢des lineares. O procedimento

€ baseado na idéia de reduzir a matriz aumentada de um sistema

a uma outra matriz aumentada qute seja suficientemente simples
. A porito de permitir visualizar a solugdo.

Forma Escalonada No Exemplo 3 da Gltima se¢do nds
Tesolvemos um sistema linear nas incégnitas x, y e z reduzindo
4 matriz aumentada & forma

1o
0 1
0 0

— oo
(TR I S e

2 Partir da qual a solugfio x = [, y = 2, z = 3 ficou evidente. Isto
um exemplo de uma matriz que estd em forma escalonada

reduzida por Enhas. Para ser desta forma, um matriz deve ter as
seguintes propriedades:

1. Seuma linha ndo consistir s6 de zeros, entdoe o primeiro
niimero nio-nulo da linha é um 1. Chamamos este
nimero 1 de lider ou pivé,

2.  Se existirem linhas constituidas somente de zeros, elas
estdo agripadas juntas nas linhas inferiores da matriz.

3. Em quaisquer duas linhas sucessivas que nfio consistem
6 de zeros, o lider da linha inferior ocorre mais 2 di-
reita que o Hder da linha superior.

4. Cada coluna que contém um lider tem zeros nas demais
entradas.

Dizemos que uma matriz que tem as trés primeiras propriedades
estd em forma escalonada por linhas, ou simplesmente, em
forma escalonada. (Assim, uma matriz em forma escalonada
reduzida por linhas necessariamente estd em forma escalonada,
mas n#o reciprocamente.)
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